
COMUNE DI TERNO D’ISOLA 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 27/11/2023 

 

SINDACO SALA: 

Buonasera a tutti quanti, benvenuti al Consiglio Comunale di oggi 27 novembre 2023. Come solito inizio 

diamo parola al Segretario per l'appello. Prego dottor Zappa. 

 

SEGRETARIO COMUNALE: 

Grazie signor Sindaco, procediamo con l'appello. Sala Gianluca. Degli Antoni Angelo assente. D'Andrea 

Giovanna. Pegno Maurizio. Paparella Laura. Sorzi Riccardo. Spila Sergio. Espinal Marte Edwards Vinicio. 

Marconi Damiano. Villa Giambattista al momento assente, sta arrivando. Ravasio Luigi. Gambirasio 

Stefania… Se riesce a collegarsi, però non la vediamo. Al momento è assente, poi vediamo se riesce a 

collegarsi. Bonetti Thomas e l'Assessore esterno Senes Anna. Bene, c'è il numero legale e possiamo 

procedere, prego Sindaco. 

 

SINDACO SALA: 

Allora il punto n.1 “Comunicazioni del Sindaco”.  

Allora avviso la cittadinanza, i Consiglieri e chi è presente che ci saranno dei progetti di carattere culturale. Il 

primo è nella data del 28 dicembre 2023 ci sarà teatro a merenda qui in auditorium alle 16:30. Avremo poi 

una serata gospel all'oratorio il 6 gennaio 2024. Altra comunicazione che avviso anche la cittadinanza che a 

partire da giovedì 7 dicembre l'Amministrazione comunale di Terno d'Isola in concerto con le associazioni di 

categoria ANVA Associazione Nazionale Commercio su Aree Pubbliche e la FIBA Ascom Federazione 

italiana venditori ambulanti, ha deciso di sperimentare per un arco temporale di qualche mese lo 

spostamento del mercato settimanale dal parcheggio di viale dello sport al parcheggio di via bravi antistante 

la biblioteca, al mercato comunale avrà l'orario come quello davanti al centro sportivo, dunque dalle 13:00 

alle 19:00. Lo spostamento in via sperimentale è dettato dal fatto che in questi ultimi mesi, parlando con 

l'associazione di categoria, si è riscontrato la necessità di accentrare all'interno del paese, è arrivata una 

richiesta scritta, oltretutto riteniamo anche noi che vivere il centro del paese è anche un motivo di riportare la 

gente all'interno delle piazze, delle vie limitrofe, pertanto dare vita alla nostra piccola comunità. A seguire 

abbiamo avuto come comunicazione, vogliamo avvisare la cittadinanza, che abbiamo ricevuto il mese 

scorso un premio come “Comune di eccellenza”, siamo andati a Roma a riceverlo a Camera del Senato ed è 

un motivo d'orgoglio perché questo è un traguardo dell'intera comunità, perché questo traguardo l'abbiamo 



ottenuto grazie all'impegno profuso da parte di tutti i cittadini, l'aiuto anche economico e anche di impegno 

da parte di tutti i commercianti per questo traguardo. Un premio che in parte potrà essere replicato anche nei 

paesi che vorranno partecipare a questa attività che è il nostro progetto TUVALI. Abbiamo ottenuto anche un 

finanziamento, non sappiamo ancora l'entità, qualche mese fa eravamo entrati qua in Consiglio Comunale 

per il progetto di comunità energetiche, la nostra prima fase è stata accettata, adesso ci sarà la fase 

progettuale, non sappiamo ancora la consistenza e l'importanza di questo contributo che arriverà 

all'Amministrazione comunale che ha aderito a questo progetto insieme ai comuni di Sotto il Monte, di 

Carvico e di Suisio, ente capofila di questo progetto. Noi eravamo seguiti da Hservizi che ha curato tutta la 

parte tecnica e progettuale. Direi che per quel che riguarda le comunicazioni è tutto. 

Andiamo al punto numero 2, “Lettura ed approvazione dei verbali delle sedute precedenti”.  

I verbali sono quelli della seduta del 29 settembre 2023 che vanno dal 31 al 34 e quelli della seduta del 17 

ottobre 2023, i verbali che vanno dal 35 al numero 38.  

Per la votazione chi è favorevole?  

Sì, prego la parola al Consigliere Luigi Ravasio. 

 

CONSIGLIERE RAVASIO: 

In merito alla comunicazione che ha fatto il Sindaco, il signor Sindaco, il 17/10, a fronte della nostra 

interrogazione riguardante la ciclopedonale di via Roma, avevo chiesto in quella seduta se veniva data 

documentazione di quanto era stato detto, lei, signor Sindaco, ha risposto che dopo aver trascritto quello che 

era la comunicazione avrebbe consegnato. Ho visto che sull'albo pretorio, pur avendo pubblicato la delibera, 

non è allegata la comunicazione che lei aveva comunicato; quindi, chiedo se è possibile avere copia di quel 

documento perché non compare agli atti, inoltre… 

 

SINDACO SALA: 

Andremo a controllare. No, magari c'è, non l'ha trovato come era successo con le sedute. 

 

CONSIGLIERE RAVASIO: 

Ho guardato la delibera di Consiglio legata a quell'argomento e mentre c'è l'interrogazione… 

 

SINDACO SALA: 

Nel frattempo, arriva anche il Consigliere Villa Giambattista. 



 

CONSIGLIERE RAVASIO: 

Mentre è presente l'interrogazione che è stata fatta in quella seduta, la risposta che ha dato lei, signor 

Sindaco, in merito alla nostra interrogazione precedente e a domanda specifica, è possibile avere copia? Lei 

ha risposto dopo la trascrizione vi diamo il documento. Lì non è allegata, quindi è una cosa certa perché l'ho 

verificata questa mattina. Oltre a questo, volevo chiedere se c'erano risposte in merito a quanto era stato 

chiesto all'Assessore Senes inerente a quello che erano i preventivi di spesa per quanto riguarda il nido 

Gatton Gattoni, in quanto lei aveva detto che avrebbe comunicato e avrebbe consegnato quei documenti o 

quella valutazione che in quella seduta non erano presenti, quindi… 

 

SINDACO SALA: 

Sì, se mi consente di terminare il punto n. 2 che andiamo a votazione dopo eventualmente parliamo di 

questa… 

 

CONSIGLIERE RAVASIO: 

È legato all'approvazione di quella delibera, quindi è per quello che ho fatto la domanda. 

 

SINDACO SALA: 

Allora andiamo a votare la delibera, può votare contrario dopodiché se ci sono gli elementi andremo a 

rispondere, chi è favorevole? 8. Chi si astiene? Un astenuto. Chi è contrario? 

 

CONSIGLIERE VILLA: 

Io posso votare o no? 

 

SINDACO SALA: 

Sì, si. Contrari? Due. Allora ha fatto una domanda, una richiesta, il Consigliere, prego la parola all'Assessore 

ai servizi sociali Anna Senes. 

 

ASSESSORE SENES: 

Non li ho ancora perché abbiamo riaperto la possibilità da parte della popolazione di poter iscriversi al nido e 

quindi dopo la seconda riapertura; quindi, avremo una parte totale di dati in merito più che altro per 



comprendere il discorso legato ai contributi veri e propri e a quanto riguarda la parte relativa all'IVA, come 

avevo spiegato la volta scorsa…. Quindi appena sarà in possesso di tutti i dati poi ne potremo 

tranquillamente parlare, non è poi all'ordine del giorno. 

 

SINDACO SALA: 

Quando ci sarà la graduatoria, orientativamente nell'arco di… Appena l’avremo a disposizione. Non lo 

sappiamo, non si sa. 

 

ASSESSORE SENES: 

No, è diverso, non è che non si sa, non lo so io. 

 

CONSIGLIERE RAVASIO 

L'altra volta però avevate affermato che avevate ipotizzato una previsione che avreste consegnato quei dati 

sulla base della previsione, oggi la richiesta era quanto è stato detto nella seduta precedente che avreste 

comunicato e fornito quei dati, si pensava di avere quei dati e poi semmai si aggiungeva; invece, non ci sono 

né quelli… 

 

ASSESSORE SENES 

No, perché non sarebbero esaustivi, non sarebbero nella sua complessità quindi quando saranno pronti tutti 

i dati gli fornirò volentieri i dati. 

 

SINDACO SALA: 

Quando sarà.  

Punto n. 3: “Comunicazione della variazione compensativa di bilancio assunta dalla Giunta comunale con 

deliberazione n. 111 del 29 settembre 2023 ai sensi dell’art. 175 comma 5 bis lettera E bis del Decreto 

Legislativo 267/2000, presa d'atto”. 

Non c'è votazione però se deve aggiungere qualcosa… 

 

ASSESSORE SPILA 

Una semplice comunicazione, quindi non va agli atti ed è una variazione tra quindi atti dello stesso 

programma. La variazione di cui stiamo andando in comunicazione riguarda solo la spesa corrente e in 



particolar modo 9336. Tutta la documentazione è stata fornita, comunque è stata dettata più che altro per 

una variazione all'interno di due capitoli inerenti alla biblioteca per provvedere all'acquisto di libri di testo e 

poi una variazione all'interno dei due capitoli per il pagamento di stipendi, basta, se c'è qualcosa da 

chiedere. 

 

SINDACO SALA: 

Non c'è votazione.  

Passiamo a questo punto al punto numero 4” Articolo 175, comma 4, decreto legislativo 18 agosto 2000, 

ratifica variazione al bilancio di previsione finanziario 2023/2025, la numero 5 del 2023 adottata in via 

d'urgenza dalla Giunta comunale con atto numero 125 del 17 ottobre 2023”. 

Parola all'Assessore al bilancio Sergio Spila. 

 

ASSESSORE SPILA: 

Sì, ovviamente questa è la variazione 5 del 2023, una variazione che è stata effettuata in via d'urgenza e 

quindi deve esserne data ovviamente ratifica in Consiglio Comunale entro i 60 giorni e in ogni caso entro 

l'anno solare il 31 dicembre. La variazione in oggetto prevede quindi entrate extra tributarie per 750 euro e 

uscite complessive per 1200 euro. Il motivo sostanziale dell'urgenza è stato quello dell'approvazione del 

POE perché c'erano i 3.000 euro della dote sport e le iniziative sportive del POE che è andato…è stato 

approvato nel precedente Consiglio Comunale. Questa è la motivazione dell’urgenza, poi se ci sono altre 

domande siamo a disposizione. 

 

SINDACO SALA: 

Prego la parola al Consigliere Giambattista Villa. 

 

CONSIGIERE VILLA: 

No, volevamo… Però io non so qui se chiedere all'Assessore Spila o all'Assessore ai servizi sociali… Ci 

sviscerate un attimino… Partiamo sempre dalle voci più corpose, non andiamo sui 300 euro, cioè quindi 

ecco… Quel trasferimento per iniziative sportive poi 3.000 euro e dote sportive comunale contributo alle 

famiglie cos'è? In poche parole, cosa fate? 

 

 



SINDACO SALA: 

Allora è un progetto che è parallelo, si associa a quello che è la dote sport regionale. Noi abbiamo voluto 

dare un sostegno alle famiglie che hanno ragazzi in prima e seconda elementare per avviarli all'attività 

sportiva, quello dote sport di 3.000 euro. Quello che mi chiedevi, quello che ha inserito nel POE ne abbiamo 

parlato la volta scorsa, è un progetto che abbiamo presentato a settembre/ottobre, non mi ricordo quando 

abbiamo fatto il POE qui in Consiglio Comunale. 

 

[INTERVENTO FUORI MICROFONO A 12:42] 

 

SINDACO SALA: 

In parole povere i ragazzi di prima e seconda elementare per avviarli all'attività sportiva avranno un sostegno 

economico a quelle che sono le rette che dovranno pagare nelle attività all'interno del Comune; dunque, tutte 

quelle che sono le attività sportive avranno un contributo quantificato, non mi chieda quanto perché non lo 

ricordo, all'interno del bando per avviarli a questa attività sportiva. Solo per quelli di prima e seconda. 

 

CONSIGLIERE VILLA: 

Immagino che sia relativo al reddito anche. 

 

SINDACO SALA: 

Non ricordo, abbiamo parlato l'altra volta, però l'avevamo approvato all'interno del POE l'altra volta e se n'era 

discusso ampiamente. 

 

CONSIGLIERE SPILA: 

Sì, comunque sono state utilizzate tendenzialmente, Consigliere Villa, tendiamo a utilizzare le stesse fasce 

ISEE che si usano per i servizi sociali per un discorso di equità, poi è ovvio che il tutto lo tariamo in funzione 

al contributo per dare anche un senso alla cosa. 

 

CONSIGLIERE VILLA: 

E invece la seconda tranche di 3.000 euro, dote sport comunali contributi alle famiglie?  

 

 



CONSIGLIERE SPILA: 

Son due volte allora.  

 

SINDACO SALA:  

No, perché c'è la dote sport regionale e la dote sport è quella del progetto che abbiamo portato avanti. 

 

CONSIGLIERE VILLA: 

Qui son 3000, son 6000 che mettete a bilancio tra una cosa e l'altra. E i primi 3000 sono una partita di giro 

regionale che vi ha girato la regione? No, no, perché lui ha parlato di regionale. 

 

CONSIGLIERE SPILA: 

Comunale è quello che abbiamo stanziato noi ed è una cosa che stiamo ancora definendo con le attività 

sportive per un attimino tararlo sulle fasce d'età… Non è ancora definito, lo stiamo cercando di… Perché 

cerchiamo sempre di farlo un po’ mirato quindi anche le fasce d'età variano un po’ di anno in anno anche in 

funzione un po’ de delle varie società sportive, quanti sono gli iscritti. Questa è la dote sport comunale, i 

3.000 euro, poi e poi c'è quella del POE di 3000 euro. 

 

SINDACO SALA: 

Allora chi è favorevole? 8. Chi si astiene? 3. Non c'è la seconda votazione pertanto passiamo al punto 

numero 5. 

Punto n. 5” Articolo 175 comma 4, decreto legislativo 18 agosto 2000, ratifica variazione al bilancio di 

previsione finanziario 2023/2025 numero 6 del 2023 adottata in via d'urgenza dalla Giunta comunale con 

atto numero 130 del 3 novembre 2023”.  

Parola sempre all'Assessore Spila. Si Gambirasio un attimo solo se può confermare se è collegata o meno, 

accendere la telecamera. No, tanto diamola per assente, se poi si collega, grazie, prego. 

 

CONSIGLIERA GAMBIRASIO: 

Sono collegata e io ce l'ho la telecamera. 

 

SINDACO SALA: 

Non si vede, la diamo presente in questa frangente, va bene, prego parola all'Assessore Spila. 



CONSIGLIERE SPILA: 

Ok, ratifica la variazione n. 6 adottata anche questa in via d'urgenza. Allora nel dettaglio, qui abbiamo una 

variazione che costa per quanto riguarda entrate correnti di 4.000 euro, maggiori entrate correnti 4.000 euro, 

trasferimenti correnti 30.600 euro, entrate per 9.300 euro. Per quanto riguarda le maggiori uscite le abbiamo 

tutte nella spesa corrente che sono 67.900 euro. Ora io cito solo le voci ovviamente più copiose, poi se 

vogliamo cadere nel dettaglio non c'è nessun problema. Sicuramente la parte… Voce fondamentale è 

l'introito del trasferimento della regione per il progetto contro la violenza di genere di 30.600 euro, che lo 

vediamo ovviamente sia entrato che in uscita, poi abbiamo ripartito alcuni capitoli ovviamente perché a 

ridosso di fine anno cerchiamo di razionalizzare tutte le risorse al meglio per indirizzarli su capitoli dove ci sia 

già la certezza di poterli impegnare ed è per questo che state fatte anche piccole… Vedete tante piccole 

variazioni… Cioè in quei piccoli capitoli dove effettivamente ci eravamo resi conto che in caso di non utilizzo 

andrebbero sicuramente in avanzo abbiamo effettuato delle variazioni, per questo il motivo di tutte queste 

piccole variazioni. Poi abbiamo altri capitoli fondamentali, diciamo che abbiamo implementato ancora delle 

risorse per il funzionamento del centro elettronico 1.500 euro, per i sistemi informativi 2.500 euro, poi 

abbiamo altre voci grosse che vediamo in questa variazione… Trasferimenti a enti e associazioni a sostegno 

e rilancio del commercio locale 15.000 euro… E abbiamo ritoccato alcuni piccoli capitoli della polizia 

municipale perché era all'interno di questo progetto del commercio. Se ci sono domande siamo a 

disposizione. 

 

SINDACO SALA: 

La parola al Consigliere Luigi Ravasio. 

 

CONSIGLIERE RAVASIO: 

Volevo capire un attimo in quanto è vero che le somme dei piccoli numeri poi alla fine portano grandi cifre, 

ma quando vedo una riduzione delle unità di carica del  Sindaco e assessori vuol dire che i soldi che non 

vengono utilizzati per l'Assessore mancante vengono messi a disposizione per i premi TUVALI così come 

riportato su questa tabella, giusto? E questa è una cifra 4.500 euro. Poi vedo che riguardo alla polizia locale 

spese, gestione, vigilanza urbana, spese funzione ufficio polizia, spese… Alla fine 1+1+4 porta a una cifra di 

16.000 e vengono tutti messi a disposizione per il progetto TUVALI, è così che va letta proprio 

l'impostazione? Sì, viene spontaneo chiedersi abbiamo parlato tanto di sicurezza, abbiamo parlato tanto di 

decoro, abbiamo parlato e quindi tutto questo risparmio viene messo a disposizione ancora sul discorso TU 



VALI nonostante c'erano già, come scritto nella delibera, una cifra messa a disposizione dell'associazione 

commercianti, nonché una cifra messa a disposizione dell'Amministrazione e quindi questi sono ulteriori 

soldi messi su quel capitolo? È così che va letto? Mi dite perché uno vedo la testa che dice di sì, l'altro vedo 

la testa che dice di no, allora… Tra l'altro andando a leggere i meno saltano fuori 16.000 euro, poi se vado a 

vedere il trasferimento ad enti, associazioni, sostegno e rilancio commercio locale vedo un 15.000 quindi c’è 

un'incongruenza di 1.000 euro, volevo capire anche questo, se è un errore o come si deve interpretare 

questa differenza dei 1.000 euro. 

 

CONSIGLIERE SPILA: 

Cioè, se voi sommate 4,5,500, 1500, 1000, 4000 e tutto a noi risultano 16.000, l'ultima riga che noi abbiamo 

sono 15.000, non 16.000. 

 

CONSIGLIERE VILLA: 

Se io sommo tutte le righe dove c'è dicitura tu vali, tu vali, tu vali, tu vali, e io faccio la somma di queste cifre 

dove in parte c'è scritto progetto Tu vali, tu vali, tu vali fanno 16.000. Alla fine in uscita progetto tu vali ci sono 

15.000. 

 

SINDACO SALA:  

Allora il progetto tu vali viaggia ormai da quattro annualità, c'è il saldo da dare di quello che è l'annualità 

dell'anno precedente e c'è il progetto 2024 che consta di 15.000 euro. Abbiamo preso questi proventi dai 

capitoli che nel mese di ottobre non avevano progettualità e investimenti per la fine dell'anno perché i 

progetti che devono entrare ed essere presentati, come ha ben spiegato l'Assessore Spila, devono avere 

non solo la progettualità, la presentazione in Giunta per poi essere impegnati entro il mese di novembre 

perché altrimenti andrebbero in avanzo e non sarebbero più disponibili se non la primavera/estate del 2024. 

Così, essendo progetto tu vali un progetto legato totalmente alla polizia locale che gestisce la parte del 

commercio, avendo convenuto con il Comandante che quei capitoli da qui a fine anno non sarebbero stati 

necessari per altri investimenti, avendo fatto un altro progetto legato alla sicurezza che partirà nelle prossime 

settimane, abbiamo ritenuto sufficiente e indispensabile portare avanti quel progetto legato al commercio che 

quest'anno ha un valore di 15.000 euro. 

 

 



CONSIGLIERE SPILA: 

Sì, secondo me, vi dico la verità, secondo me la dicitura, la motivazione di fianco che ha duplicato 

effettivamente la somma non dà 15.000. Sì, è vero, è giusto, è giusto, secondo me la motivazione di fianco 

che è errata però l'importo di tu vali effettivamente è 15.000. 

 

CONSIGLIERE RAVASIO: 

Comunque leggendo nei vari capitoli dove ci sono tutti questi meno mi dispiace dire, osservare che 

comunque ci sono anche delle voci dove spese per attività parascolastiche diverse non c'entra niente con 

l'attività sportiva, oppure quando leggo manutenzione scuola materna e attrezzature vuol dire che non sono 

legate a dei progetti, ma sono soldi messi a capitolo che servono per le attività di manutenzione e quant'altro 

che non sono soggetti a progetti e trovo alquanto incongruente il fatto di dire non ci sono i progetti, la polizia 

locale non ha pianificato degli interventi, poi vedo che ci sono spese di manutenzione, ufficio polizia, spese 

funzionamento ufficio polizia, spese per mezzi in dotazione ufficio polizia e quindi dico vabbè è una scelta 

che ha fatto il Comandante, va benissimo, però ci sono anche voci dove spezzettano parecchio quello che è 

il valore e alla fine comunque va bene. Tornando poi ad altri capitoli vedo un'altra riduzione sulla 

manutenzione parchi e giardini, acquisto beni e poi vedo un altro capitolo dove si vede spese di 

funzionamento, servizi, parchi e giardini. Da una parte vengono tolti 2.000 euro, dall'altra parte vengono 

messi altri 2.000 euro ma di fatto leggendo quello che è la voce del capitolo a me sembra di interpretare lo 

stesso significato; manutenzione parchi e giardini acquisto beni, l'altro è spese funzionamento, spese, parchi 

e giardini; quindi, cos'è dobbiamo acquistare delle panchine da mettere in qualche giardino dopo che sono 

arrivate le segnalazioni con la raccolta firme rispetto a… Come si leggono queste due voci? 

 

CONSIGLIERE VILLA: 

Sono il 20-28 e 20-45 i due capitoli. 

 

SINDACO SALA: 

Allora molto semplicemente ci sono degli investimenti da fare per la prossima primavera. Come dicevo 

precedentemente, questi progetti, questi investimenti vanno effettuati adesso nel mese di novembre per 

avere copertura per poter investire su queste progettualità. Stiamo investendo all'interno di parchi, stiamo 

investendo all'interno del patrimonio dei nostri parchi e ci sono acquisti di vario genere. Adesso dai cestini 

alle panche che vanno messi in più parchi, pertanto la nostra idea è proprio quello di andare a coprire quelle 



che possono essere delle richieste o quelle che possono essere le nostre visioni di un parco migliore per la 

cittadinanza. 

 

CONSIGLIERE VILLA: 

Scusa Gianluca ma il problema è un altro. Il problema è che qui il 20 e 45 si ha un segno negativo e il 20 e 

28 c'è un segno negativo, il 20 e 45 c'è un segno positivo, meno più più fa zero. Quindi cosa vuol dire? 

Facendo così tu non dai niente a questo. 

 

SINDACO SALA: 

Allora se andiamo a vedere… adesso le dico esattamente qual è il capitolo… Ecco poi c'è il capitolo che 

adesso non vede lì il 50 e 58, che ha a disposizione 12.000 euro che saranno quelli sommati alle differenze 

che sono state tolte da alcuni capitoli messi sul 50 e 58 con capitolo ad hoc per gli investimenti e per gli 

acquisti di quelle che possono essere attrezzature per i parchi. 

 

CONSIGLIERE VILLA: 

Quindi queste due si annullano? 

 

SINDACO SALA: 

Me lo dica l'Assessore. A quanto pare, sì, però abbiamo accantonato una cifra da mettere per l'acquisto di 

attrezzature. 

 

CONSIGLIERE VILLA:  

Sì, ma io volevo avere la spiegazione di queste due righe, si annullano allora? 

 

CONSIGLIERE SPILA: 

Sì, ma ci deve essere un qualcosa che è stato spostato dalla manutenzione parchi e giardini e per andare 

all'alimentare non si annullano, vanno ad alimentare il 20 e 45, è stato uno spostamento Villa. 

 

CONSIGLIERE RAVASIO: 

Tolgo 2000 do 2000 e poi… 

 



CONSIGLIERE SPILA: 

Sono due capitoli che hanno due utilizzi diversi eh. Se l'ufficio tecnico… I due capitoli non possono essere 

utilizzati con la stessa finalità, cioè questo è un capitolo acquisto beni il 20 e 28, l'altro invece è spese di 

funzionamento e servizi parchi e giardini quindi c'è l'ufficio tecnico che ha avuto l'esigenza di avere dei 

soldi… Avrà avuto un avanzo su questo capitolo e ci ha chiesto di metterli sull'altro, non è che si annullano a 

vicenda, è una ripartizione all'interno dell’ufficio tecnico per avere dei soldi su questo capitolo, non ci trovo 

niente di strano. 

 

CONSIGLIERE RAVASIO: 

Chiedevo cosa vuol dire spese di funzionamento, servizi parchi e giardini in cosa consiste… 

 

CONSIGLIERE SPILA: 

È una richiesta che è arrivata all'ufficio tecnico, se vuole mi informo ma è una richiesta che ci ha dato l'ufficio 

tecnico, se vuole andiamo a chiedere cosa devono fare con quei 2.000 euro, non è un problema, però se 

l'abbiamo fatto è perché è arrivata una richiesta in tal senso dell'ufficio tecnico, non abbiamo fatto… Per 

questo che se vuole la prossima volta io glielo dico. 

 

CONSIGLIERE RAVASIO: 

Nessuno mette in dubbio che l'abbiate fatto… Chiedevo se si potesse sapere la motivazione. 

 

SINDACO SALA: 

Non è che tutte le spese che escono dall'ufficio tecnico sono monitorate dagli assessori. Ci sono delle spese 

di competenza che vanno affrontate direttamente dagli uffici perché devono magari sostituire, attivare 

qualcosa, cioè in ogni caso c'è sempre una giustificazione che l'ufficio dà ma non veniamo a conoscenza di 

ogni uscita di interventi che devono fare quelli dell'ufficio tecnico, cioè, è una scelta quella che 

l'Amministrazione fa su impegni dove c'è una delibera a monte che dà la giustificazione dell'intervento che si 

andrà a fare. Altre spese vanno via d'ufficio, questa è un po’ il riassunto però penso che questa dinamica la 

conosca bene. 

 

 

 



CONSIGLIERE RAVASIO: 

Sì, so altrettanto che, quando arriva una richiesta dall'ufficio tecnico l'Assessore al territorio, nonché 

l'Assessore al bilancio quando fa una variazione quantomeno le motivazioni, anche se non precise, le 

conosce ed è il motivo per cui chiedevo se si poteva sapere quale era il motivo.  

 

CONSIGLIERE SPILA: 

Senz'altro, la prossima volta le do il dettaglio anche dei 2.000 euro senza problemi. 

 

SINDACO SALA: 

Passiamo a votazione, chi è favorevole? 8, chi si astiene? 3… Non riusciamo a vedere Gambirasio la 

manina, anzi l'altra eventualmente, chi si astiene? Chi è contrario? 

 

CONSIGLIERE SPILA: 

No, ma è fissa l'immagine, forse abbiamo dei problemi. 

 

SINDACO SALA: 

Ci può perlomeno verbalmente se accende il microfono rispondere alla votazione? Gambirasio. 

 

CONSIGLIERE GAMBIRASIO: 

Si io mi astengo Stefania Gambirasio. 

 

SINDACO SALA: 

Per cui 4 astenuti. Riassumendo 7 a favore, 5 astenuti.  

Punto numero 6 “Articolo 175 decreto legislativo 18 agosto 2000 variazione al bilancio di previsione 

finanziario 2023/2025, la numero 7 del 2023, approvazione”. La parola all'Assessore Sergio Spila. 

 

CONSIGLIERE SPILA: 

Sì, l'ultima variazione che affrontiamo questa è la… Consta questa variazione di trasferimenti per 28.360, 

maggiori entrate per 28.360 e maggiori uscite per un totale di 122.340 di cui 49.000 è la parte capitale e 

73.340 nelle spese correnti. Allora nel dettaglio… Non so se ci sono domande è inutile che l'elenco, ditemi 

cosa non vi torna che la guardiamo, ditemi voi. 



CONSIGLIERE RAVASIO: 

A capitolo 13 e 83 spese per attività parascolastiche diverse, 13 83 spese per attività parascolastiche diverse 

2.500 euro. È possibile sapere cosa a cosa si riferiscono queste? 

 

CONSIGLIERE SPILA: 

Sì, allora è un'integrazione perché si ipotizzava avere delle economie da parte della scuola per l'anno 

scolastico 2022/2023, non sono ancora pervenute pertanto non avendo queste economie dobbiamo 

integrare il capitolo della prima tranche dei fondi ordinari che dobbiamo alla scuola. 

 

CONSIGLIERE RAVASIO: 

Un'altra cortesia, al 2045 anche in questa variazione si vede che vengono messi spese funzionamento e 

servizi parchi e giardini altri 2.000 euro che fanno il palio con l’altra messa nella variazione precedente, 

quindi se io tengo in considerazione quello che ha detto l'Assessore al bilancio prima, sono stati messi 2000 

nella variazione numero 6 e 2000 nella variazione numero 7, giusto? È così che va letta? Perfetto. 

 

CONSIGLIERE VILLA: 

Il 22 77, 3.500 euro contributo per associazione anziani pensionati, ma è ancora operativa l'associazione? 

 

SINDACO SALA: 

Rispondo io, allora molto semplicemente sono ancora collegate all'attività ex anziani e pensionati i contatori; 

pertanto, stiamo provvedendo a dargli il saldo di quello che hanno speso perché anche a non utilizzarlo 

comunque la corrente, ma anche la stessa sala Ghisleni e gli abbiamo dato un acconto diciamo per quelle 

che possono essere le spese nelle prossime settimane, pertanto faremo, quando ci sarà la voltura, il saldo di 

tutto che presumo siano delle economie rispetto a questi 3.500 euro. 

 

CONSIGLIERE VILLA: 

Anche perché dovrebbe esserci un introito per l'affitto talvolta della sala Ghisleni o per chi ci vive in Casa 

Bravi o per le attività che ci sono in Casa Bravi. 

 

 

 



SINDACO SALA: 

Sì, sicuramente non copre queste utenze qua che vanno a… Il bar attualmente è chiuso… Sì, sì, sì, ma le 

utenze arrivano e m'han parlato di diverse centinaia di euro pertanto abbiamo coperto così. 

 

CONSIGLIERE VILLA: 

Anche perché poi c'è l'affitto dei medici, giusto? 

 

SINDACO SALA: 

Cose che viaggiano a parte non è che hanno un connesso. 

 

CONSIGLIERE RAVASIO: 

Un'altra osservazione al 50 58, manutenzione straordinaria, patrimonio acquisto beni, anche se sono 2.000 

euro che non è una cifra enorme, voglio dire qui ancora una volta patrimonio si intende l'acquisto di quali 

beni? 

 

CONSIGLIERE SPILA: 

Stiamo valutando, ci sono arrivate delle richieste, ci sono dei cittadini che hanno fatto una richiesta per avere 

una panchina al parco delle panchine, al parco del Camandellino. Stiamo valutando dove mettere, cosa 

riuscire a metterle e speriamo che entro fine anno di riuscire a farle installare perché ci sono dei cittadini che 

fanno… Utilizzano qualche Camandellino per diciamo così portare una sorta di centro svago per i loro 

animali, i cani si trovano sempre lì e dicono che non c'è un posto, le panchine esistenti adesso sono rovinate 

quelle sulla sinistra sotto l'albero, sulla destra portano delle sedie artigianali che non sono neanche tanto 

belle da vedere in quell'angolo, devo essere sincero, e quindi ci hanno chiesto se eventualmente 

riusciamo… E allora li abbiamo messi in questo capitolo per vedere se riusciamo ad acquistare qualcosa 

entro fine anno. 

 

CONSIGLIERE RAVASIO: 

Sempre inerente al discorso della manutenzione straordinaria parchi e giardini vedo a capitolo 57, 80 10.000 

euro e quindi voglio dire mantenimento straordinari parchi e giardini… Alla variazione precedente abbiamo 

visto che c'era funzionamento servizi, parchi e giardini 2.000 euro; quindi, voglio dire andando a leggere le 



somme tra la variazione numero 6 e lavorazione numero 7 l'importo è notevole quindi voglio dire che tipo di 

attività di mantenimento straordinario avete previsto? 

 

CONSIGLIERE SPILA: 

Qui sono le potature Ravasio. Le potature degli alberi poi non dipendono da noi, l'agronomo che sceglie 

cosa potare o meno ma hanno un costo non da poco e quindi c'è solo l’imbarazzo della scelta come 

spenderli quelli… Va a sentire l’agronomo e c’è solo l’imbarazzo della scelta. 

 

[INTERVENTO FUORI MICROFONO DA 35:39 A 35:51] 

 

CONSIGLIERE SPILA: 

Sì, però le facciamo a villa quando abbiamo i soldi, adesso li abbiamo messi perché effettivamente se 

riusciamo a spenderli entro fine anno forse riusciamo a… 

 

CONSIGLIERE VILLA: 

Praticamente il gioco delle tre carte. 

 

SINDACO SALA: 

Bene, dunque andiamo a votazione per la delibera numero 6, chi è favorevole? 8 Chi è contrario? Chi si 

astiene? 

 

CONSIGLIERE GAMBIRASIO: 

Io Gambirasio mi astengo. 

 

SINDACO SALA: 

Per l’eseguibilità chi è favorevole? 8, chi si astiene? 4. Bene il Consiglio Comunale… 

 

CONSIGLIERE RAVASIO: 

Bene, scusi signor Sindaco, volevo sapere se c'è la possibilità di ricevere lo scritto di quanto lei ha 

comunicato nella seduta del 17 10. O meglio, chiedo al segretario cosa devo fare per poter avere quel 

documento che è la risposta che è stata detta nella comunicazione. 



SINDACO SALA: 

Credevo di essere stato chiaro, cioè gliela procuriamo, gliela facciamo avere. Ringrazio tutti quanti, 

appuntamento al prossimo Consiglio Comunale. Grazie a tutti, buona serata e arrivederci. 

 

 

 


